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mÙkj Øekad mÙkj vad   

mÙkj 1 ¼v½ 
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mÙkj 9 4mn  ds lHkh laHkkfor xq.ku[k.M & fuEu gS &  
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mÙkj 10 lekarj prqHkqZt ABCD esa ekuk fd  

 A 80  

 lekarj prqHkqZt esa lEeq[k dks.k cjkcj gksrs gSa] 

 

 

 

vr % 80A C    

rFkk B D   

fdlh prqHkZqt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx 3600 gksrk gSA  

vr%      0A B C D 360  

         080 80 360B B     

         0 02 160 360B    

         2 360 160B    

         02 200B   

         
0

0200
100

2
B    

rFkk 
0100D   

vr %  lekarj prqHkqZt ds 'ks"k dks.kksa dh eki 800] 1000] 1000 gksxkA  

2   

mÙkj 11 

 

 

6 2.44   

3   



mÙkj 12  

 

 

jpuk ds in % 

1- js[kk  ij ,d fcUnq P  fy;kA 

2- fcUnq P  ij PQ  dh jpuk fd;kA 

3- fcUnq P  dks dsUnz ekudj 4cm  dh f=T;k ysdj pki [khapk    

   tks PQ dks fcUnq R  ij dkVrh gSA  

4- fcUnq R  ls js[kk PQ  ij yac js[kk m [khafp,A  

5- js[kk m  vHkh"B js[kk gS tks js[kk ds lekukarj 4 lseh nwjh ij gSA  

 

 

 

3   

mÙkj 13 

 

 

fp= ADB  esa 080DAB  40ABD   

f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksx 1800 gksrk gSA 

vr% 
0180DAB ABD BDA     

        0 0 080 40 180BDA    

        0 0120 180BDA   

        0180 120BDA    

     
060BDA   

3   



pw¡fd ,d gh pki }kjk 'ks"k o`Ùk[k.M ij varfjr lHkh dks.k leku gksrs gSaA 

vr % ADB ACB   

      060ACB          060ADB   

bl izdkj 
060ADB   

rFkk     
060ACB   

mÙkj 14  

vkSlr pky ¼fdeh@?kaVk½ x   18 x  

le; ¼feuV esa½ y  30 20 

 

 pky vf/kd gksus ij le; de yxsxk] vr% ;gk¡ O;qRØekuqikrh laca/k gSA  

vr,o O;qRØekuqikrh fopj.k esa  

1 1 2 2x y x y    

18 30 20x    

18 30

20
x


   

9 3x    

27x   

vFkkZr~ jk/kk 27 fdeh@?kaVk dh vkSlr pky ea lkbfdy pykdj 20 feuV esa Ldwy igq¡p 

tk,xhA   
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mÙkj 16 vkda Mk as dk ; ksxQy
lekra j ek/; ¾ 

vkda Mk s dh l[a ; k 
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56 47 x   

56 47 x   

9 x  

9x   

vFkok 

 

FkSys esa dqy xsanksa dh la[;k ¾ 12$9$18$6¾ 45 

FkSys esa dqy lQsn xsanks dh la[;k ¾ 9 

vr% FkSys esa ls ,d lQsn xsan fudkyus dh izkf;drk  

¾ 45 esa ls 9 

¾ 
9

45
 

1

5
  

blh izdkj FkSys esa dqy gjh xsanksa dh la[;k ¾ 12 

vr% FkSys eas ls ,d gjh xsan fudkyus dh izkf;drk ¾ 45 esa ls 12 
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45
  
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15
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mÙkj 17  

 

 

jpuk ds in % 

1- MN 3  lseh Ldsy dh lgk;r ls [khapkA 

2- fcUnq Mls 4 lseh rFkk fcUnq N  ls 5 lseh dh f=T;k  

  ysdj pki [khapkA dVku fcUnq P izkIr gqvkA  

3- fcUnq N  ls  5 lseh rFkk fcUnq P  ls 4 lseh dh f=T;k  

   ysdj pki [khapkA dVku fcUnq OizkIr gqvkA 

4- M  ls P ] P  ls O ] rFkk O  ls N ] dks feyk;kA bl izdkj vHkh"V  

   prqHkqZt izkIr gqvkA  

5- OM 6.2  lseh  

vFkok 

 

5   

1 

5 

4 
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lekarj prqHkqZt ds lEeq[k Hkqtkvksa dh eki leku gksrh gSA 

vr,o 5.4AB=CD  lseh 

             3.8BC = DA lseh 

rFkk iz'ukuqlkj 
075 A  

 

 

 

jpuk ds in & 

1-  js[kk[k.M 5.4AB lseh [khapkA 

2- 
075 A cukrs fdj.k [khapkA  

3-  fdj.k AX esa Als 3-8 lseh dh f=T;k ysdj pki [khapkA dVku  

   fcUnq D izkIr gqvkA  

4- fcUnq D ls  5.4 lseh rFkk fcUnq B  ls 3.8BC lseh dh  

   f=T;k ysdj pki [khapkA dVku fcUnq C feykA 

4- Cls D  rFkk Cls B  dks feyk;kA bl izdkj vHkh"V lekarj prqHkqZt  

   izkIr gqvkA  

 


